



正杀得手顺

——谁毁灭了扈家庄(之一)

□胡杨

李逵



在梁山攻打祝家庄的战役中，扈家庄其实是有功于梁山的。扈三娘被擒后，扈成便牵牛担酒，前来投降了梁山泊。后来，在梁山攻打祝家庄的时候，扈家庄不但没有根据原先的结义之誓驰援祝家庄，反而生擒了前来投奔扈家庄的毛脚女婿祝彪。

但是，这扈家庄最后还是被梁山给毁灭了。小说第五十回这样写道：

“且说李逵正杀得手顺，直抢入扈家庄里，把扈太公一门老幼，尽数杀了，不留一个。叫小喽罗牵了有的马匹，把庄里一应有的财赋，捎搭有四五十驮，将庄院门一把火烧了，却回来献纳。”

从小说的这段描写可知，这扈家庄的屠庄元凶就是李逵。李逵不但杀了扈太公的一门老幼，掠夺了庄里一应有的财赋，临走了还一把火烧了整个庄院。这李逵的残忍，简直是到了令人发指的地步。

但是，如果我们仔细阅读小说原著就会发现，其实这李逵，只不过是扈家庄屠庄计划的执行者而已。李逵的背后，还隐藏着一个扈家庄屠庄计划的幕后策划者，这个幕后策划者就是宋江。

我们为什么说这个幕后策划者就是宋江呢？还是让小说原著自己来说话吧。

首先，我们先来看看李逵去扈家庄时所走的行动路线。

小说第五十回写道：

当日辰牌时候，早饭后，只见庄兵报告说，今日宋江兵分四路，前来攻打祝家庄。于是，祝朝奉便亲自率领着一班人马，上门楼来察看敌情。从正南门楼上望时，只见梁山泊当先三个头领，乃是没遮拦穆弘、病关索杨雄和黑旋风李逵。

战斗打响后，东路的祝龙敌不过林冲，只得飞马望庄后而来。可这祝龙来到庄后的吊桥边时，只见后门头的解珍、解宝正在把庄客们的尸首一个个地都摔将到火焰里。于是，祝龙便慌忙拨转马头，望北而走。正走之间，却猛然撞着了李逵，李逵只一斧，就把祝龙的脑袋劈翻在地。

祝彪听庄兵报告说祝家庄失守了，不敢杀回庄里去，于是只得前来投奔自己的老丈人扈太公。不料，却被扈成活捉了，用绳子绑缚了，解往宋江大营请功。半道上，扈成他们恰好遇到了李逵。那李逵二话不说，只一斧就砍翻了祝彪。接着，李逵又抡起双斧，朝着扈成砍来。扈成见状只得落荒而走，弃家逃命，投延安府去了。

那李逵正杀得手顺，就直抢入扈家庄里，把扈太公的一门老幼尽数杀了。

我们粗粗一看，这战场上李逵的行动路线，颇有些奇怪。

其一，在战斗开始之前，正南门楼上望时，梁山泊当先三个头领，乃是没遮拦穆弘、病关索杨雄、黑旋风李逵。可见，此时的李逵应该是在祝家庄的正南面。

其二，在战斗打响之后，祝龙奔到祝家庄的后门头，碰见了把守后门头的解宝、解珍。于是，祝龙就只好望北而走，路上却猛然撞着了李逵。可见，此时的李逵已经来到了祝家庄的北面。

其三，祝彪兵败，逃往扈家庄，却被扈成叫庄客捉了，正要解往宋江处，却在半道上恰好遇着了李逵。可见，此时的李逵已经在祝家庄的西面，正走在去扈家庄的路上。

其四，李逵砍翻了祝彪之后，正杀得手顺，就直抢入扈家庄里，大开杀戒。可见，此时的李逵已经跑到扈家庄上了。

于是，这李逵给人的感觉，好像他在战场带着一群小喽啰漫无目的地闲逛，只是后来才偶然撞到扈家庄里去的。

何心先生看出了李逵这一行动的不合情理，于是，就在《水浒研究》一书中指出：“乱军中虽然不能守住固定的地位，但是像李逵这样的行踪飘忽，在同一时间内忽南、忽北、忽西，似乎也是不可能的。”所以，何心先生认为，小说编写者对李逵行动路线的描写显然是错误的。

那么，事情的真相果真这样的吗？答案显然是否定的。因为，其实李逵去扈家庄，预先是有准确的行动路线的，李逵并不是盲目行动。而李逵所走的线路，就是宋江事先勘察好的那条线路。

各位看官如果不信，那我们就来看看小说第四十八回，“宋公明两打祝家庄”这一节是怎样写的。

话说宋江领兵攻打祝家庄，来到独龙冈前。宋江勒马观望，只见祝家庄前高高竖着两面白旗，上面绣着两行大字：“填平水泊擒盖盖，踏破梁山捉宋江。”众头领看了，一齐都怒火万丈。

这时，宋江听得后面人马都到了，就留下第二拨头领攻打前门，自己引了前部人马转过独龙冈，只见祝家庄后面都是铜墙铁壁，把守得十分严整。

宋江他们正在察看之时，只见直西一彪军队呐着喊，直杀过来。于是，宋江留下马麟、邓飞，把住祝家庄后门，自己带了欧鹏、王矮虎，分一半人马前来迎战。

这个从直西杀过来的人，正是一丈青扈三娘。李家庄的管家杜兴，曾经同宋江说过这样一句话：“祝家庄上前后有两座庄门：一座在独龙冈前，一座在独龙冈后。”

所以，我们来看看宋江所走的勘察线路，就很有意思。宋江先是到了祝家庄的庄南，留一拨人准备攻打前门。然后，宋江就转过独龙冈，来察看祝家庄后门的防守。这时，宋江应该是到了祝家庄的北面。接着，只见直西一彪军队，呐着喊直杀过来，而这支军队就是从扈家庄杀过来的。显然，从祝家庄的北门向西直行，就是扈家庄。

各位看官，你看这李逵的行动路线，是不是跟宋江事先勘察的那条线路惊人的一致？那么，李逵又是怎么知道这条线路的呢？答案应该是不言自明的。

其次，我们再来看看李逵的行动目标。

从小说的描写来看，李逵的行动目标简单明了，非常直接。那就是：杀扈家庄的人，劫扈家庄的财。李逵在祝家庄北门杀了祝龙之后，就按照既定的行动路线，向西直奔扈家庄而来。在半路上，李逵就碰到了被扈成绑了的祝彪。于是，李逵只一斧，就砍翻了祝彪。然后，李逵二话不说，抡起双斧，便看着扈成砍来。

按理说，李逵这砍扈成的一斧头，实在是砍得很没来由。因为，扈成在扈三娘被梁山擒获之后，曾经牵牛担酒，在阵前求见过宋江。这对梁山阵营来说，应该不是一件小事情。那些寨营中的梁山好汉，想必都应有所耳闻。

更何况这个扈成，还和宋江、吴用达成了和解协议。而且，在战斗打响之后，扈家庄还认真遵守了这个协议，并没有去驰援祝家庄，反而绑了前来避难的毛脚女婿祝彪，准备来向宋江请功。

但问题是，李逵为什么见了扈成，还要不问青红皂白地抡起双斧便砍，甚至连个招呼也不打？唯一的解释是，他的目的很明确，就是要杀了扈成。

可以这样说，李逵这次的扈家庄之行，其行动目的非常明确，作战思路也非常清晰。你看，李逵到了扈家庄后，不但把扈太公的一门老幼尽数杀了，还安排小喽啰准备了马匹，把扈太公庄里所有的财赋都收拢起来，打成四五十个大包，用马驮回了营中。而且，李逵做了这些还不够。临行前，还放了一把火，烧了扈太公的整个庄院。

你看李逵这每一个行动，都做得一步不差，条理清楚。如果没有事先周密的行动计划，有点脑残的李逵能做得这样井井有条吗？

(未完待续)